

日本總務省展現電信產業改革決心，提出「電信創生計畫」



日本總務省於2014年10月31日公布了「電信創生計畫（モバイル創生プラン）」宣示其對電信產業改革之決心。鑒於智慧型手機已成為日本國民生活中不可或缺的一環，加上以智慧型手機為行動中心，另結合可攜式裝置、機器間通信（Machine to Machine, M2M）及智慧聯網（Internet of Things, IoT）技術之普及，電信產業將會廣泛地影響社會整體之經濟活動，因此總務省喊出了「更自由、更貼近、更快速、更便利」的政策口號。

首先在自由化的部分，總務省於本月宣布了自明年2015年5月開始，日本將全面解除「SIM卡解鎖限制」，未來電信用戶將可以自由地帶機或攜碼，移轉到通信費率更適合自己的電信業者，並同時展開「SIM卡解鎖指南」（SIMロック解除に関するガイドライン）改正案之意見募集。未來，電信業者有義務為提出需求的消費者進行解鎖，此外，若無任何理由予以回絕，將會受「電氣通信事業法」下授權之業務改善命令之約束。然而，對於消費者而言，若有尚未履行完畢之契約，亦應於繳交違約金後，才得以進行解鎖。

第二，為了使消費者能夠安心、安全地使用智慧型手機，日本政府開始積極推動虛擬行動網路（Mobile Virtual Network Operator, MVNO）之服務。所謂的MVNO係指通訊網路與服務分離之概念，業者本身無須擁有通訊網路，但須申請經營執照，並可向其他傳統電信業者（Mobile Network Operator, MNO）租用系統，經營自有品牌之行動通訊業務。因此日本政府為了盡快推行MVNO之服務，已開始與相關業者做系統整備之促進協議。

第三，為了使電信網路之傳輸更快速，除了持續推行3.5G網路外，自2016年將開始進行4G之商業化。最後在便利化之方面，鑒於未來之電信產業將會涵蓋更多樣化的服務，如自動更新導航地圖、提供居家安全服務等，因此日本政府認為，應透過法規制度之改善，給予電信業者於提供服務時，更友善之環境。除了已在近期開始促進，MVNO業者利用MNO業者之資訊管理資料庫協議外。並預計在下期國會提出之「電氣通信事業法」草案進行以下變更：(1)鬆綁對電信業者之規定，例如從促使業者跨界合作之角度，鬆綁不公平競爭之處理；(2)進一步推動電信業者（包括MNO跟MVNO等）費率之調降。

總務省預測，在整體政策同時推動之下，2016年相較2013年底，將增加約兩倍之MVNO契約（從670萬份倍增至1500萬份）；而2016年，相關電信產業之規模將比現行之34.3兆日圓增至45兆日圓。

相關連結

- [goo ニュース, <携帯電話> SIMロック来夏解除 総務省が義務化へ](#)
- [「SIMロック解除に関するガイドライン」の改正案に対する意見募集, 総務省](#)

相關附件

- [「モバイル創生プラン」の公表, 総務省 \[pdf\]](#)

何亦婕 編譯整理

上稿時間：2014年11月

資料來源：

「モバイル創生プラン」の公表，総務省，http://www.soumu.go.jp/main_content/000320320.pdf（最後瀏覽日：2014/10/31）

「SIMロック解除に関するガイドライン」の改正案に対する意見募集，総務省，http://www.soumu.go.jp/menu_news/s-news/01kiban03_02000268.html（最後瀏覽日：2014/10/31）。

goo ニュース，〈携帯電話〉SIMロック来夏解除 総務省が義務化へ，<http://tinyurl.com/ktpqazq>（最後瀏覽日：2014/10/31）。

 推薦文章